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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
  Προς τους Υπουργούς: 1)Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Μ. Βορίδη 

         2) Οικονομικών, κ. Χρ. Σταϊκούρα 

      3) Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Ι. Βρούτση 

       

ΘΕΜΑ:  Ο αποκλεισμός των αγροτών από τα μέτρα ενίσχυσης για τον κορονοϊό 
δημιουργεί άνιση μεταχείριση και οδηγεί τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις σε 
οικονομικό αδιέξοδο και καταστροφή  
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Μετά την ανακοίνωση των εξειδικευμένων μέτρων μέτρα στήριξης με βάση την ΠΝΠ της 
11.3.2020 όπως αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει για την αντιμετώπιση των συνεπειών του 
κινδύνου διασποράς του κορονοϊού COVID-1, οι παραγωγοί του πρωτογενούς τομέα 
παραμένουν αποκλεισμένοι.  
 
Ιδιαίτερα ανήσυχοι για την επιβίωσή τους είναι οι κατά κύριο επάγγελμα γεωργοί, 
κτηνοτρόφοι και μελισσοκόμοι, όπου μετά τα προβλήματα ρευστότητας και διάθεσης της 
παραγωγής τους δεν μπορούν να προγραμματίσουν τις παραγωγικές εργασίες τους αυτή την 
κρίσιμη περίοδο για την νέα χρονιά που άρχισε. Την ίδια στιγμή βλέπουν τις εξαγωγές να 
έχουν μειωθεί δραματικά, τα προϊόντα να οδηγούνται σε καταστροφή, η πρόσβαση στις 
λαϊκές αγορές  των μεγάλων καταναλωτικών κέντρων όπως η  Αθήνα  να έχει απαγορευθεί, 
η κατανάλωση αιγοπρόβειου κρέατος για το Πάσχα να μην υπάρχει και οι 
μεταχρονολογημένες επιταγές που έχουν στα χέρια τους να μην εξοφλούνται. 
 
Πρέπει να τονισθεί ότι γεωργικές εκμεταλλεύσεις ειδικά των κατά κύριο επάγγελμα γεωργών 
αποτελούν οικονομικές επιχειρήσεις με υποχρεώσεις ακριβώς όμοιες με αυτές των 
επαγγελματικών κατηγοριών που ΚΑΔ περιλαμβάνονται στα μέτρα ενίσχυσης. Καταβάλλουν 
όμοια ασφαλιστικές και φορολογικές εισφορές, ενοικιάζουν για την λειτουργία τους 
αγροκτήματα, αποθήκες και άλλες εγκαταστάσεις, ενώ δεν είναι μικρός αριθμός των 
αγροτών που διαμένουν σε ενοικιαζόμενη κατοικία. Επί πλέον  οι γεωργικές επιχειρήσεις ενώ 
έχουν σχεδόν μηνιαία έξοδα για την λειτουργία της εκμετάλλευσης τους εισπράττουν οι 
περισσότερες μια ή δυο φορές το χρόνο ποσά από την πώληση των προϊόντων τους πράγμα 
που δυσκολεύει περισσότερο τα ταμειακά διαθέσιμα τους αυτή την στιγμή  για την  επιβίωσή 
τους.     
 
Με βάση οικονομική λειτουργία των αγροτικών εκμεταλλεύσεων οι εκπρόσωποι των 
αγροτών  ζητούν άμεσα να περιληφθούν ισότιμα στα μέτρα στήριξης για τον κορονοϊό από 
τα οποία έχουν αποκλειστεί αδικαιολόγητα, αφού οι επιπτώσεις στην οικονομική 
βιωσιμότητα τους από την κρίση που έχει ήδη δημιουργηθεί στην οικονομική ζωή της χώρας 

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Αριθ.Πρωτ.Ερωτήσεων.5516
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και όχι μόνο του πλήττει, ως πρώτο κρίκο στην παραγωγική, μεταποιητική και εμπορική 
αλυσίδα . 
Δεν δικαιολογείται: 

1. Οι αγρότες που οι οικογένειές τους ζουν από την αγροτική παραγωγή να 
αποκλείονται από το επίδομα των 800 ευρώ αφού δεν έχουν άλλα εισοδήματα ως 
αυτοαπασχολούμενοι στην εκμετάλλευσή τους.  

2. Οι αγρότες να έχουν αποκλειστεί από την μειωμένη κατά 25% καταβολή των 
ασφαλιστικών εισφορών στον ΕΦΚΑ, όπως οι υπόλοιποι πληττόμενοι  
επαγγελματίες, ενώ όμοια δεν τους έχει δοθεί παράταση στην καταβολή των 
βεβαιωμένων οφειλών στην εφορία. 

3. Οι αγρότες να έχουν αποκλειστεί από την μειωμένη καταβολή ενοικίου κατά 40% για 
την κατοικία τους ή για τις εγκαταστάσεις παραγωγής που ενοικιάζουν όπως 
αποθήκες, στάβλους, ψυγεία κλπ. Επίσης έχει αγνοηθεί  εντελώς ότι οι αγρότες 
ενοικιάζουν πάνω από 45% των αγροτεμαχίων που χρησιμοποιούν για τις 
καλλιέργειες από τρίτους και δεν έχει ληφθεί καμία πρόνοια για την αδυναμία 
εξόφλησης των ενοικίων των αγροτεμαχίων. 

 
Είναι προφανές ότι εξαίρεση του πρωτογενούς τομέα από τα μέτρα στήριξης για τον 
κορονοϊό οδηγεί τις εκμεταλλεύσεις σε αδιέξοδο και την διατροφική ασφάλεια της χώρας 
επίσης σε κίνδυνο κατά την διάρκεια  και μετά την πανδημία. 

 
Ως εκ τούτου, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:  
 
Πότε θα ενταχθούν άμεσα οι γεωργοί, κτηνοτρόφοι και μελισσοκόμοι στα μέτρα 
για: 

I.   την καταβολή της ενίσχυσης των 800 ευρώ για τους πληττόμενους 
επαγγελματίες;  

II.   την μειωμένη κατά 25% καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών και την 
παράταση της καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στην εφορία και των 
αντίστοιχων ρυθμίσεις για τις δόσεις του Απριλίου;  

III. την μειωμένη καταβολή κατά 40% για το ενοίκιο της κατοικίας και των 
εγκαταστάσεων για την λειτουργία της εκμετάλλευσης καθώς κατ’ 
αναλογία και για τα ενοικιαζόμενα αγροτεμάχια που αποτελεί 
σημαντικό μέρος του κόστους παραγωγής; 

Αθήνα, 06.04.2020 

Ο ΕΡΩΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 
                                                                            

Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος 
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